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Па трэ бу ў кад рах ма юць 

ар га ні за цыі пра мыс ло вас ці 

(27, 8 %), ахо вы зда роўя і 

са цы яль ных па слуг (16,9 %), 

аду ка цыі (9,3 %), ганд лю 

(7,8 %), бу даў ніц тва (7,5 %). 

У бу даў ніц тва са мы мі за-

па тра ба ва ны мі на рын ку 

пра цы з'яў ля юц ца му ля ры, 

ма ля ры, тын коў шчы кі, аб лі-

цоў шчы кі-плі тач ні кі, ма шы-

ніс ты кра на, сле са ры-сан-

тэх ні кі, ста ля ры, да рож ныя 

ра бо чыя, элект ра га за звар-

шчы кі. У ганд лі по пыт на 

кант ра лё раў-ка сі раў, афі-

цы ян таў, кухараў, пра даў-

цоў. У сфе ры транс пар ту не 

ха пае кі роў цаў аў та ма бі ля, 

тра лей бу са, трак та рыс таў. 

У то пе ва кан сій пра мыс ло-

вас ці — апе ра тар стан коў 

з пра грам ным кі ра ван нем, 

на лад чык аб ста ля ван ня, 

сле сар ме ха на збо рач ных 

ра бот, сле сар-збор шчык, 

то кар, фрэ зе роў шчык, 

элект ра ман цёр. Ся род спе-

цы я ліс таў з вы шэй шай аду-

ка цы яй сён ня за па тра ба ва-

ны ін жы не ры, бух гал та ры, 

ме не джа ры, ме ды цын скія 

ра бот ні кі, юрыс ты, кі раў ні кі 

ар га ні за цый, ра бот ні кі бан-

каў скай сфе ры, аду ка цыі і 

куль ту ры.

З па чат ку го да ў ста ліч-

ную служ бу за ня тас ці звяр-

ну ла ся 2,1 ты ся чы ча ла век, 

якія ме лі па трэ бу ў са дзей-

ні чан ні ў по шу ку ра бо ты. 

Амаль 70 % з іх удзель ні-

ча лі ў пра гра мах са дзей-

ні чан ня за ня тас ці і 59,6 % 

бы лі пра ца ўлад ка ва ны. 

Пра па ноў ва ец ца на ву чан не 

за па тра ба ва ным на рын ку 

пра цы пра фе сі ям, 82,4 % 

бес пра цоў ных ву чац ца з 

га ран ты яй бу ду ча га пра ца-

ўлад ка ван ня.

— Кір маш ва кан сій пра во-

дзіц ца не каль кі га доў і стаў 

тра ды цый ным. Пра яго доб-

ра ве да юць як най маль ні кі, 

так і ра бот ні кі, не ка то рыя з 

не цяр пен нем ча ка юць. Хоць 

сён ня звест кі пра ва кан сіі 

раз ме шча ны ў агуль на да-

ступ ным элект рон ным бан ку, 

ні што не за ме ніць аса біс-

та га кан так та ван ня, ка лі ў 

адзін дзень мож на прай сці 

су моўе з дзя сят кам най маль-

ні каў і вы браць ра бо ту па ду-

шы, — ад зна чае стар шы ня 

Ка мі тэ та па пра цы, за ня-

тас ці і са цы яль най аба ро-

не Мін гар вы кан ка ма Пётр 

ШУЦЬ КО.

Ён ад зна чае, што на кір-

ма шы ва кан сій ах вот на 

ідуць і най маль ні кі, і са іс-

каль ні кі. Пры чым не толь кі 

тыя, хто не мае ра бо ты, але і 

тыя, хто шу кае больш вы со-

кую за ра бот ную пла ту.

— У ме ра пры ем стве пры-

мае ўдзел больш за 100 най-

маль ні каў, пры чым не толь кі 

з Мін ска, але і Мін скай воб-

лас ці. Шу ка юць ра бо ту не 

толь кі мін ча не, але і жы ха ры 

рэ гі ё наў, та му кір маш на быў 

між рэ гі я наль ны ха рак тар. 

Звы чай на пры хо дзіць ад 

ча ты рох да пя ці ты сяч ча-

ла век. Вы ні кі кір ма шоў мы 

ана лі зу ем, тры ма ем су вязь 

з най маль ні ка мі, і пас ля іх 

пра вя дзен ня ця гам двух-

трох тыд няў на прад пры ем-

ствах ад бы ва ец ца ўсплёск 

пры ёму на ра бо ту. Гэ та 

свед чыць, што кір ма шы ма-

юць ста ноў чы вы нік, — рас-

ка заў Пётр Шуць ко.

Ся род флаг ма наў ай чын-

най пра мыс ло вас ці — Мін скі 

трак тар ны за вод. Тут па тра-

бу юц ца ма шы ніст мас та во-

га кра на, ман таж нік, сле сар 

ме ха на збо рач ных ра бот, 

шлі фоў шчык, то кар, фрэ зе-

роў шчык, кі роў ца-вы пра ба-

валь нік, кант ра лёр ад дзе ла 

тэх ніч на га кант ро лю, фар-

моў шчык ма шын най фар-

моў кі, ка валь-штам поў шчык. 

Па не ка то рых спе цы яль нас-

цях маг чы мае на ву чан не на 

пра цоў ным мес цы.

— У за леж нас ці ад спе-

цы яль нас ці на ву чан не доў-

жыц ца ад трох ме ся цаў, 

пры гэ тым вы плач ва ец ца 

зар пла та, праў да, кры ху 

мен шая, чым з раз ра дам. 

Пас ля пры свой ва ец ца раз-

рад, праз ме сяц за клю ча-

ец ца кант ракт. У нас доб ры 

сац па кет, ме ды цын скае аб-

слу гоў ван не — на прад пры-

ем стве свой мед цэнтр. Ёсць 

маг чы масць атры маць мес-

ца ў ін тэр на це, — рас каз вае 

спе цы я ліст па кад рах ААТ 

«Мін скі трак тар ны за вод» 

Жан на СА МА СЕЙ КА. — 

Зар пла та роз ная, за ле жыць 

ад цэ ха, раз ра ду, умоў пра-

цы. Ка валь-штам поў шчык, 

аб руб шчык за раб ля юць ад 

трох ты сяч руб лёў, праў-

да, гэ та шкод ныя ўмо вы 

пра цы.

Па тра бу юц ца на за вод і 

ін жы нер на-кан струк тар скія 

спе цы я ліс ты: ін жы нер-кан-

струк тар, май стар, ін жы нер-

тэх но лаг, май стар участ ка.

— У нас мож на су мя-

шчаць ву чо бу і ра бо ту — 

пад пра цоў ваць у час лет ніх 

ка ні кул. Сту дэн ты на дзён-

най фор ме мо гуць пра ца-

ваць пас ля абе ду на па ло ву 

стаў кі. Так у нас ма ла дыя 

лю дзі за раб ля юць і асвой ва-

юць пра фе сію, — ад значае 

Жан на Са ма сей ка.

ААТ «Сма ля ві чы брой-

лер» шу кае птуш ка во даў, 

сле са раў, элект ра ман цё-

раў, трак та рыс таў. Так са ма 

пра па ноў вае важ кі сац па-

кет, хар ча ван не, да стаў ку 

з Мін ска (прад пры ем ства 

раз мя шча ец ца за 30 км ад 

ста лі цы), за ра бот ную пла ту 

ад 2100 руб лёў.

Яшчэ ад но прад пры ем-

ства, раз ме шча нае по бач са 

ста лі цай, — ААТ «Мін скае 

вы твор чае гар бар нае аб' яд-

нан не». Яно зна хо дзіц ца ў 

Га та ве і зай ма ец ца вы твор-

час цю ску ры. Тут па тра бу юц-

ца ра бо чыя на вы твор часць, 

а так са ма на лад чы кі, ме ха-

ні кі, кі роў цы па груз чы каў, 

апе ра та ры ачы шчаль ных 

збу да ван няў. Ёсць ва кан сіі і 

для спе цы я ліс таў з вы шэй-

шай аду ка цы яй: спе цы я ліст 

па знеш не эка на міч най дзей-

нас ці, мар ке то лаг, на чаль нік 

бю ро про да жаў на ўнут ра ным 

рын ку, спе цы я ліст па якас ці.

— З ра дас цю возь мем 

ма ла дых спе цы я ліс таў, на-

ву чым, ака жам ма тэ ры яль-

ную да па мо гу, да дзім іль го-

ты і га ран тыі ў ад па вед нас ці 

з кал да га во рам. Арэнд нае 

жыл лё по бач з мес цам ра бо-

ты — гэ та двух па ка ё вая ква-

тэ ра ў Га та ве, но вае жыл лё, 

па бу да ва нае па да ру чэн ні кі-

раў ні ка дзяр жа вы. Зар пла-

та — 1,5-2 ты ся чы руб лёў, на 

кі раў ніц кіх па са дах — ад 2,5 

ты ся чы, — рас каз вае Але на 

КЕР НА ЖЫЦ КАЯ, кі раў нік 

сек та ра кад ра вай ра бо ты 

ААТ «Мін скае вы твор чае 

гар бар нае аб' яд нан не».

На пе ры яд на ва год няй 

кам па ніі на бі рае су пра цоў-

ні каў на ўчас так на ва год ніх 

па да рун каў кан ды тар ская 

фаб ры ка «Ка му нар ка». 

Аба вяз ко вае па тра ба ван-

не — на яў насць са ні тар най 

да вед кі, а па трэб ным на вы-

кам на ву чаць. Як пра ві ла, гэ-

та ра бо та з кан ца жніў ня да 

кан ца снеж ня ў трох змен ным 

рэ жы ме. Кам плек тоў шчы-

кам на ва год ніх па да рун каў 

абя ца юць ся рэд ні за ро бак 

ад 1200 руб лёў плюс доб ры 

са цы яль ны па кет. Па вод ле 

Тац ця ны КУР НЕЎ СКАЙ, 

спе цы я ліс та ад дзе ла кад-

раў СА АТ «Ка му нар ка», 

та кую пра цу вы бі ра юць 

пен сі я нер кі — пас ля за кан-

чэн ня дач на га се зо на гэ та 

ня дрэн ны спо саб пад за ра-

біць да на ва год ніх свят. Так-

са ма вы твор ца пра па ноў вае 

шэ раг пра фе сій для муж чын: 

па тра бу юц ца на лад чы кі аб-

ста ля ван ня, му ля ры, сле са-

ры-ра монт ні кі, бля ха ры.

Агляд чык-ра монт нік ва-

го наў і сле сар па ра мон це 

ру хо ма га са ста ву па тра бу-

юц ца Мінск аму ва гон на му 

дэ по Бе ла рус кай чы гун кі. 

Па гэ тых пра фе сі ях маг-

чы ма на ву чан не. Ся рэд няя 

зар пла та ў агляд чы ка-ра-

монт ні ка — 1800 руб лёў, 

на ву чан не зай мае 4,5 ме-

ся ца. У якас ці пры бор шчы-

ка па мяш кан няў, ра бо ча га 

па комп лекс ным аб слу гоў-

ван ні бу дын каў тут так са ма 

га то вы раз гля даць лю дзей 

пен сі ён на га ўзрос ту.

56-га до вая мін чан ка Юлія 

па аду ка цыі бух гал тар. Пра-

цуе на пры ват ным прад пры-

ем стве, але ха це ла б знай сці 

да дат ко вую пад пра цоў ку.

— Да па ма гаю да чцэ вы-

плач ваць крэ дыт, та му ў 

воль ны час ха це ла б мець 

пад пра цоў ку. Па гля джу, што 

пра па ну юць, маг чы ма, ёсць 

ва кан сіі, якія па ды хо дзяць 

мне, — ка жа жан чы на.

Ся род на вед валь ні каў 

кір ма шу — 59-га до вы мін-

ча нін Юрый. Ён рас каз вае, 

што мае вя лі кі до свед ра-

бо ты кі роў цам, шмат га доў 

пра вёў у раз' ез дах уда ле-

чы ні ад до му. Па ру апош ніх 

га доў не пра ца ваў — вы ра-

шаў праб ле мы са зда роў ем. 

Ця пер шу кае больш спа кой-

нае мес ца па сва ёй пра фе-

сіі. На кір ма шы за пі саў ся на 

не каль кі су моў яў і мяр куе, 

што зной дзе пра цу.

Але на КРА ВЕЦ.

Фо та Та ма ры ХА МІ ЦЭ ВІЧ.

Больш за 100 прад пры ем стваў пра па на ва лі ва кан сіі ў ста лі цы

Удзель ні кі вы ста вы анан су юць 

на вед валь ні кам на він кі ў сфе ры 

ту рыз му, пра вя дуць пе ра га во ры, 

пад пі шуць кант рак ты і аб мяр ку-

юць праб ле мы га лі ны. Ці ка васць 

да яе рас це, і ўсё больш за меж ных 

дзе ла вых парт нё раў на вед вае бе-

ла рус кі фо рум у скла дзе дзе ла вых 

дэ ле га цый.

Пад час ура чыс та га ад крыц ця 

кір ма шу «Ад па чы нак-2024» на-

мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ігар Пет-

ры шэн ка ад зна чыў, што ў кра і не 

ак тыў на пра во дзіц ца дзяр жаў ная 

па лі ты ка, звя за ная з пад трым кай 

і раз віц цём ту рыз му, у тым лі ку і 

нар ма тыў нае рэ гу ля ван не. Па ўка-

зе Прэ зі дэн та ад кры лі бяз ві за вы 

ўезд для на шых су се дзяў.

— Мы гас цін на іх су стра ка ем, 

і лю дзі ба чаць, як жы ве і раз ві ва-

ец ца на ша кра і на, з якой шчы рай 

сар дэч нас цю бе ла ру сы су стра ка-

юць гас цей, і гэ та на ша на цы я наль-

ная ры са, — пад крэс ліў Ігар Пет-

ры шэн ка. — Мы ўдзяч ны ра сій скім 

ка ле гам, ра зам з які мі раз ві ва ем 

наш клю ча вы пра ект Са юз най 

дзяр жа вы. Пры ем на ад зна чыць, 

што Ра сія прад ста ві ла на вы стаў-

цы ка ля 30 рэ гі ё наў. Га на рым ся, 

што за мі ну лы год пяць міль ё наў 

ра сій скіх сяб роў на ве да ла на шу 

кра і ну. Ду маю, сё ле та бу дзе не 

менш.

Ігар Пет ры шэн ка на га даў, што 

за апош нія тры га ды ў кра і не ўве-

дзе на 39 аб' ек таў ту рыс тыч най 

інф ра струк ту ры.

— Мы ак тыў на раз ві ва ем унут-

ра ны ту рызм, і бе ла ру сы ўсё 

больш па зна юць сваю кра і ну. На 

пра ця гу гэ та га го да кож ны ме-

сяц мы пры свя ча ем пэў на му ві-

ду: сту дзень — аду ка цый на му ту-

рыз му, лю ты — азда раў лен ча му 

і ме ды цын ска му, са ка вік — пра-

мыс ло ва му, кра са вік — дзе ла-

во му. Усе ві ды ту рыз му ак тыў на 

пра па ган ду ем і пра соў ва ем, бо 

за ці каў ле ны, каб да нас пры яз-

джа лі, каб кож ны, хто ў нас па-

бы ваў, ска заў, што я аба вяз ко ва 

сю ды вяр ну ся з дзець мі і ўну ка мі, 

сяб ра мі ці су се дзя мі, — ад зна чыў 

ві цэ-прэм' ер.

Ён да даў, што ў год вы зва лен ня 

Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў важ ны і та кі кам па нент, 

як па тры я тыч ны ту рызм.

— Гэ та ген ны код кож на га бе-

ла ру са — ша на ваць подз віг на-

шых прод каў, якія па кі ну лі нам 

вы дат ную кра і ну. І мы яе па він ны 

та кой за ха ваць для бу ду чых па-

ка лен няў.

Ігар Пет ры шэн ка пад крэс ліў, 

што эфек тыў на му раз віц цю ту рыс-

тыч на га па тэн цы я лу са дзей ні ча-

юць і чы гу нач ныя, і аў та ма біль ныя, 

і авія цый ныя зно сі ны, якія з го ду ў 

год па шы ра юц ца. У пры ват нас ці, з 

Ра сі яй ад кры та шэсць да дат ко вых 

рэй саў, акра мя Санкт-Пе цяр бур га 

і Маск вы, ідзе раз віц цё хут кас ных 

чы гу нач ных ма гіст ра ляў.

Усе тры дні ра бо ты вы ста вы 

(з 18 да 20 кра са ві ка) на вед валь ні-

каў ча ка юць куль тур ная пра гра ма 

і дэ гус та цыі гаст ра на міч ных ад-

мет нас цяў та го ці ін ша га рэ гі ё на, 

ро зыг ры шы пры зоў і сюр пры зы. 

18 кра са ві ка свой ту рыс тыч ны па-

тэн цы ял пра дэ ман стра ва лі Брэсц-

кая і Ві цеб ская воб лас ці, сён ня 

чар га Ма гі лёў скай, Гро дзен скай і 

Го мель скай. А ў су бо ту з ту рыс-

тыч ны мі ад мет нас ця мі па зна ё мяць 

ста лі ца і Мін ская воб ласць.

Але на КРА ВЕЦ.

Па дзеяПа дзеяІгар ПЕТ РЫ ШЭН КА:

«Мы за ці каў ле ны, 
каб да нас пры яз джа лі»

Ад кры ла ся ту рыс тыч ная вы ста ва-кір маш «Ад па чы нак-2024»

Учо ра ў куль тур на-спар тыў ным комп лек се «Мінск-арэ на» ўра-

чыс та ад кры ла ся ХХVІ Між на род ная вя сен няя вы ста ва-кір маш 

ту рыс тыч ных па слуг «Ад па чы нак-2024». Яна ўпер шы ню пра хо-

дзіць на най буй ней шай пля цоў цы кра і ны, і сё лет ні яе маш таб 

са праў ды ўраж вае: больш за 300 экс па нен таў, ся род якіх усе 

118 ра ё наў Бе ла ру сі і 10 най буй ней шых га ра доў, якія прэ зен ту-

юць ся бе ця гам трох дзён у рэ жы ме нон-стоп, амаль тры дзя сят-

кі рэ гі ё наў Ра сіі і 12 за меж ных кра ін, у тым лі ку Тур цыя, Ку ба, 

Шры-Лан ка і Па лес ці на.
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